







Сегодня наиболее востребованными учебными материалами являются изданные в МГУ им. А. А. Кулешова для студентов исторических специальностей учебно-методические материалы с грифом учебно-методического объединения по педагогическому образованию «История Беларуси с древнейших времен до конца XVIII в.» П. Ф. Дмитрачкова, «Культура Беларуси в условиях модернизации советского общества 20–30-х годов XX в.» Н. М. Пурышевой, а также рекомендованный Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебника для студентов всех специальностей учебно-методический комплекс «История культуры Беларуси» С. А. Порошкова и учебно-методические материалы по интегрированному модулю «История».

24 августа 2017 г. во время выступления на Республиканском педагогическом совете Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко высоко оценил деятельность преподавателей *alma mater* и отметил высокий уровень их компетенций. Президент особо отметил преемственность между нынешним поколением профессорско-преподавательского состава МГУ им. А. А. Кулешова и старшим поколением преподавателей МГПИ, многие из которых трудятся в университете и поныне. В числе наиболее видных ученых современности были названы доктор исторических наук, профессор Константин Михайлович Бондаренко, который основал научную школу по истории политических партий и движений на территории белорусских земель на рубеже XIX–XX вв., и доктор исторических наук, профессор Игорь Александрович Марзалюк, который внес особый вклад в археологическое изучение древностей Могилевского Поднепровья.

**Становление научных школ.** Основным направлением научной деятельности профессорско-преподавательского состава исторических кафедр университета с самого начала их существования являлась отечественная история Новейшего времени сквозь призму историко-краеведческого изучения региона. С 1970-х гг. доцентом Верой Андреевной Бондаренко стала изучаться история МГПИ в контексте исторического развития Могилева и Могилевского региона в целом. В. А. Бондаренко удалось разыскать в московских архивах необходимые документы. Результатом работы стало издание в 1978 г. книги «Могилевский государственный педагогический институт. Краткий исторический очерк: к 60-летию основания».

Продолжил дело В. А. Бондаренко в плане изучения истории университета в контексте истории региона доцент Александр Григорьевич Агеев. Итогом его работы, а также ряда других исследователей стали вышедшая в 2003 г. книга «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. А. Куляшова: мінулае і сучаснасць», а в 2008 и 2013 гг. две части сборника документов «Гісторыя Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта: дакументы і матэрыялы» под общей редакцией Константина Михайловича Бондаренко. Кроме того, А. Г. Агеев проводит научные исследования в области краеведения, этнографии, экскурсионного дела. Он стремится решать краеведческие проблемы совместно с сотрудниками Могилевского и городского музеев, другими историками-краеведами

г. Могилева. Среди их совместных публикаций можно выделить: «Магілёў на скрыжаванні», 1999 г., «Перекрестки Mogilevской истории», 2004 г., «Регион. Могилевская область. 10 лет преобразований» и «История профсоюзного движения Могилевщины», 2005 г., «Магілёўская ратуша. Гістарычны лес і адраджэнне», 2008 г., «Фарміраванне і дзейнасць Магілёўскага беларускага камітэта (1917–1918 гг.)», 2017 г.

В 90-х годах XX в. начался пересмотр трактовок советского периода истории. Преодолевая прежний, апологетический подход, очень важно дать объективный и непредвзятый анализ событий и явлений тех лет, особенностей развития советского общества. Именно с таких позиций ведут свои научные изыскания преподаватели исторических кафедр факультета. Среди сфер приложения их интересов является разработка проблем Великой Отечественной войны, в основном на материалах Беларуси, в том числе Могилевской области. Определенные успехи здесь были достигнуты профессором Геннадием Игнатьевичем Волчком, который опубликовал свои научные наработки по данной теме в следующих изданиях: «Оборона Могилева летом 1941 г.», «Партизанское движение в Могилевской области в годы Великой Отечественной войны». Исследования в этом направлении проводит доцент Леонид Александрович Сугако.

Таким образом, начиная с 1970-х гг. в рамках историко-краеведческого изучения истории региона было защищено 9 кандидатских и 1 докторская диссертация. Данный научный задел стал основой зарождения в университете научных школ.

Начало формирования научной школы по археологическому изучению Могилевского Поднепровья на историческом факультете Могилевского государственного педагогического института связано с именем кандидата исторических наук, доцента Гавриила Иосифовича Ионне. В 1964 г. он перевелся из Кабардино-Балкарского НИИ истории в Могилевский государственный педагогический институт и в том же году создал на историческом факультете археологический кружок, который продолжает работать до сегодняшнего дня. Члены кружка активно принимали участие в археологических раскопках не только на территории области, Беларуси, но и в некоторых других регионах Советского Союза, а итоги своих исследований представляли в докладах на научных конференциях, в конкурсных работах. В 1967 г. члены археологического кружка В. Ф. Копытин, Я. Г. Риер и В. П. Осмоловский были приглашены на XIII Всесоюзную студенческую археологическую конференцию в Москве, где выступили с докладами. Археологический кружок определил профессиональную деятельность многих его членов, которые стали в будущем известными учеными (В. Ф. Копытин, Я. Г. Риер, В. П. Ксендзов, В. Л. Липницкая и др.). Дальнейшее развитие могилевской археологической школы неразрывно связано с именем Вячеслава Федоровича Копытина. Благодаря научным исследованиям этого талантливого археолога мировая наука получила фундаментальные материалы для анализа культурно-исторических процессов

в Восточной Европе в эпоху финального палеолита и мезолита. По его инициативе с 1986 г. стал функционировать Центр археологических исследований при управлении культуры Могилевского облисполкома, была организована археологическая служба области. С 1990 г. археологические экспедиции студентов исторического факультета под его руководством совместно с Могилевским областным краеведческим музеем осуществляли рассчитанный на 15 лет специальный проект по обследованию и картографированию археологических памятников Могилевской области для подготовки «Свода памятников археологии Могилевской области». За 12 лет В. Ф. Копытиным были подготовлены и изданы археологические карты по 16 районам области, а также «Свод археологических памятников Чернобыльской зоны Могилевской области».

В 1992 г. благодаря инициативе Вячеслава Федоровича на факультете была создана археологическая лаборатория как структурное научно-исследовательское подразделение Центра археологических исследований и кафедры всеобщей истории. В настоящее время она носит его имя. 15 июня 1999 г. из состава кафедры всеобщей истории была выделена кафедра археологии и специальных исторических дисциплин.

После преждевременного ухода из жизни В. Ф. Копытина эстафета руководства научной археологической школой и лабораторией перешла к его ученику доктору исторических наук, профессору Игорю Александровичу Марзалюку, который активно разрабатывает проблемы древней и средневековой истории Беларуси. Им выделен целый ряд важных аспектов отечественной истории, которые касаются развития городов, этноконфессиональных процессов. Результаты его научных исследований опубликованы в целом ряде монографий: «Людзі даўняй Беларусі: этнаканфесійныя і сацыякультурныя стэрэатыпы (X–XVII стст.)», «Этнічны і канфесійны свет беларускага горада XVI–XVIII стст.», «Міфы «адраджэнскай» гістарыяграфіі Беларусі», в соавторстве с Я. Г. Риером «Гарадзішча Змяеўка (Пелагееўскае гарадзішча) у Магілёве: археалагічнае даследванне» и др. И. А. Марзалюк внес значительный вклад в расширение научных знаний по средневековой и Новой истории Могилева. В 1996 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Магілёў у XII–XVIII стст. (паводле археалагічных даных)», опубликовав ее в 1998 г. в виде монографии, а в 2003 г. в Институте истории НАН Беларуси состоялась успешная защита его докторской диссертации на тему «Этнаканфесійныя і сацыякультурныя стэрэатыпы насельніцтва беларускіх зямель X–XVII стст.». В 2017 г. Игорь Александрович Марзалюк был избран членом-корреспондентом НАН Беларуси.

С 2002 г. исследованиями археологических памятников Могилевской области занимается Александр Владимирович Колосов. Итоги его научной работы были опубликованы в двух монографиях: «Археологические древности Могилевского Посожья», «Палеалітычныя помнікі Беларусі» (в соавторстве), «Финальный палеолит и мезолит Посожья», библиографическом справочнике «Археология каменного века», учебном пособии «Каменный век Беларуси».

При археологической лаборатории в 2008 г. создано студенческое научное общество «Археология». В его рамках работают проблемные группы по изучению материальной и духовной культуры железного века и белорусского Средневековья и по изучению каменного и бронзового века Беларуси. Результаты их исследований нашли отражение в более чем 25 самостоятельных публикациях в сборниках научных трудов и материалах региональных и международных научных конференций.

В общей сложности в рамках археологической научной школы по изучению Могилевского Поднепровья защищены 5 кандидатских и 1 докторская диссертация. Особенно важно отметить, что археология является наиболее динамично и успешно развивающейся отраслью наук в университете, только в 2017 г. были защищены 2 кандидатские диссертации.

С конца 80-х годов XX в. ученые факультета начали разработку нового направления в научной деятельности – изучение истории возникновения и деятельности политических партий и общественных движений России и Беларуси. Ранее данная проблема изучалась только в контексте революционного движения, в котором решающую роль играли российские социал-демократы, и в первую очередь большевики. Уже в период перестройки у историков появилась реальная возможность изучения истории всех партий и общественных движений, в том числе монархических. Начало данного научного направления на факультете было заложено доктором исторических наук, профессором Константином Михайловичем Бондаренко, результаты работы которого нашли отражение в целом ряде монографических и учебных публикаций: «Русские и белорусские монархисты в начале XX в.» (в соавторстве), 2003 г., «Политические партии России (конец XIX – начало XX в.)», 2004 г., «Монархическое движение в России и Беларуси (1905–1917 гг.)», 2009 г., «Правые партии и их организация в Беларуси (1905–1917 гг.)», 2010 г., «История возникновения и деятельности политических партий России (монархистов, кадетов, октябристов и эсеров) в конце XIX – начале XX в.», 2015 г.

К. М. Бондаренко смог вовлечь в разработку темы своих учеников, которые успешно защитили кандидатские диссертации. Темой научных изысканий доцента Игоря Владимировича Шардыко стала борьба политических партий за реализацию аграрного вопроса в 1917 – феврале 1918 г. (на материалах Беларуси). Доцент Александр Александрович Воробьев занимается изучением деятельности партии эсеров в Февральской и Октябрьской революциях (на материалах Беларуси), Алесья Сергеевна Мельникова исследовала место трудящихся и народных социалистов в общественно-политической жизни Беларуси (1906–1918 гг.), а Дмитрий Сергеевич Лавринович – путь к власти либерально-консервативной оппозиции в России в 1914–1917 гг. Дмитрий Сергеевич в марте 2013 г. в Совете по защите докторских диссертаций Белорусского государственного университета успешно защитил докторскую диссертацию «Общероссийские либеральные партии и организации в общественно-политической жизни Беларуси (1905–1918 гг.)».

В общей сложности в рамках научной школы опубликовано 8 монографий, 3 учебных пособия, 4 учебно-методических комплекса, 3 хрестоматии: Д. С. Лавринович «Либерально-консервативная оппозиция в России: формирование и борьба за власть (1912 – март 1917 г.)», 2006 г., «Деятельность Конституционно-демократической партии и «Союза 17 октября» в Беларуси (1905–1918 гг.)», 2009 г., «Документы общероссийских партий и организаций либерального направления в Беларуси (1905–1918 гг.)», 2010 г., «История либерального движения в Беларуси начала XX века», 2011 г.; И. В. Шардыко «Политическая оппозиция в Беларуси: история формирования, идеология, политическая стратегия и тактика (1917 – середина 20-х гг. XX ст.)», 2006 г.; А. А. Воробьева «Выборы во Всероссийское Учредительное собрание на территории Беларуси и соседних российских губерний», 2010 г.

В настоящее время еще четыре молодых исследователя работают над кандидатскими диссертациями по проблематике научной школы. Кроме того, функционирует студенческий кружок по изучению деятельности политических партий и организаций России и Беларуси в конце XIX – первой четверти XX в.

Всего в рамках научной школы защищены 6 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Научные изыскания доктора исторических наук, профессора Якова Григорьевича Риера положили начало целенаправленным фундаментальным исследованиям по всеобщей истории, которая стала сферой приложения научных интересов всего коллектива кафедры всеобщей истории на рубеже XX–XXI вв. Так, в университете сложилась и действует научная школа по истории цивилизаций. В ее рамках разрабатываются проблемы средневековой, новой и новейшей истории стран Западной Европы и Северной Америки, Центральной и Юго-Восточной Европы, Азии и Африки, Латинской Америки. Самим Я. Г. Риером подготовлены и опубликованы ряд важных научных работ в области медиэвистики. Это монографии «Аграрный мир Восточной и Центральной Европы в Средние века по археологическим данным», 2000 г., «Цивилизации Средневековья и начала Нового времени: опыт структурного анализа», 2003 г., «Сельское общество Могилевского Поднепровья X – XIII вв. (по археологическим данным)», 2010 г., «Локальные цивилизации Средневековья: генезис и особенности развития», 2016 г. Результаты научных исследований позволили ему подготовить уникальные, первые в республике по данной тематике учебные пособия для высшей школы: «Историческая демография», 1999 г., по истории средневековых цивилизаций в 5 частях, 2001–2003 гг., «Монголия, Корея и страны Юго-Восточной Азии в Средние века», 2007 г., «Археология средневековой европейской деревни: общие черты и региональные особенности», 2008 г., «Очерки становления средневековых европейских государств в контексте общеисторических процессов: природная среда и социальное развитие», 2016 г.

Областью научных интересов профессора Петра Григорьевича Лукьянова является новейшая история стран западной цивилизации. Результаты его



изысканий были опубликованы в монографиях: «История Совета Экономической Взаимопомощи», 2004 г., «История Организации Варшавского Договора», 2006 г., «История Европы. Из опыта интеграционных процессов» (в соавторстве), 2010 г., и учебных пособиях для высшей школы: «Европейский союз», 2007 г., «Организация Североатлантического Договора», 2008 г., «Создание Версальско-Вашингтонской системы», 2011 г., «Соединенные Штаты Америки в межвоенное время (1918–1939 гг.)», 2013 г., «Великобритания и Франция в межвоенное время (1918–1939 гг.)», 2014 г., «Германия в межвоенное время (1918–1939 гг.)», 2015 г., «Италия в межвоенное время», 2017 г.

В рамках общей темы научным коллективом в составе профессора Я. Г. Рiera, профессора П. Г. Лукьянова и доцента В. В. Борисенко подготовлены учебные пособия по истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы с древности до конца XVIII в. и после Второй мировой войны. Исследования в этом направлении продолжаются. В настоящее время идет работа над созданием учебных пособий по истории данного региона Европы в XIX – первой половине XX в. и в межвоенное время. В случае ее успешного завершения результатом станет появление уникального издания, причем не только для Беларуси, так как комплексного и целостного исследования истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы (западных и южных славян, а также их ближайших соседей не славянской этнической принадлежности), основанного на цивилизационном подходе, в русскоязычной историографии пока нет.

В рамках научной школы по истории цивилизаций защищена 1 кандидатская диссертация.

Таким образом, в настоящее время на историко-филологическом факультете МГУ им. А. А. Кулешова осуществляют деятельность 3 исторические научные школы: археологическое изучение Могилевского Поднепровья (руководитель И. А. Марзалюк); история возникновения и деятельности политических партий и общественных движений России и Беларуси (руководители К. М. Бондаренко и Д. С. Лавринович); история цивилизаций (руководитель Я. Г. Рьер). Наличие научных школ позволило открыть в октябре 2017 г. докторантуру и Совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по специальности «Отечественная история». В настоящее время ученые университета выполняют 12 заданий Государственной программы научных исследований, Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований.

Одним из главных практических компонентов в подготовке историков является археолого-краеведческая направленность. Ежегодно в археологических экспедициях принимают участие 25–40 студентов как в рамках учебных практик, так и волонтерских отрядов. Руководители археологических отрядов (Александр Владимирович Колосов, Надежда Петровна Шуткова, Алексей Михайлович Авласович) принимают участие в раскопках памятников каменного и железного веков, Средневековья. Особое место занимают раскопки в Шклове, Быхове, Мстиславле и в самом г. Могилеве.

Университет продолжает выступать важным научным центром, который является площадкой для проведения научных семинаров и конференций по важнейшим направлениям развития исторической науки. Так, ежеквартально на историко-филологическом факультете под руководством декана факультета доцента Владимира Васильевича Борисенко проводятся научно-методические семинары по актуальным вопросам отечественной и зарубежной истории, приуроченные, как правило, к значимым и памятным датам. Только в 2017 г. было проведено 4 семинара, посвященных февральским и октябрьским событиям 1917 г., 500-летию Реформации в Европе, 500-летию белорусского книгопечатания, в работе которых принимали участие ведущие историки Беларуси, в том числе представители академической науки доктора исторических наук, профессора Владимир Сергеевич Кошелев, Ольга Николаевна Левко и др.

Уже традицией исторических кафедр факультета стало ежегодное проведение международной научно-практической конференции «Романовские чтения», в которой принимают активное участие ученые со всех регионов Беларуси, а также из России, Украины, Польши, Литвы.

В настоящее время кафедры историко-филологического факультета продолжают динамично развиваться, идет планомерное и эволюционное омоложение кадров, когда на смену старшему поколению приходят молодые ученые.

**Выводы.** Региональные университеты занимают важное место в системе развития отечественной гуманитаристики. В области исторической науки это обусловлено сосредоточением профессорско-преподавательского состава в большей степени на изучении истории и культуры родного региона. Воспроизводство высококвалифицированных научных кадров в региональных университетах осуществляется в первую очередь за счет выпускников *alma mater*, многие из которых продолжают дело своих научных руководителей из числа профессорско-преподавательского состава. Данная тенденция укладывается в русло общей направленности подготовки историков в региональных университетах в Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно, Мозыре, Полоцке – воспроизводство кадров в первую очередь для нужд социально-экономического развития регионов. При этом качество подготовки молодых специалистов позволяет успешно конкурировать им с выпускниками столичных учреждений высшего образования и обеспечивать приток научных кадров, в том числе и в академическую науку.

Сегодня МГУ им. А. А. Кулешова является крупным региональным образовательным центром по подготовке высококвалифицированных кадров в области исторической науки на всех ступенях высшего и послевузовского образования. Университет является также важным научным центром Республики Беларусь, где сложились и успешно функционируют три научные исторические школы: археологическое изучение Могилевского Поднепровья (руководитель член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор исторических наук, профессор И. А. Марзалюк); история возникновения и деятельности политических партий и общественных движений России

и Беларуси (руководители доктор исторических наук, профессор К. М. Бондаренко и доктор исторических наук, профессор Д. С. Лавринович); история цивилизаций (руководитель доктор исторических наук, профессор Я. Г. Риер). Современный университет развивается достаточно динамично, научные школы имеют тенденцию к дальнейшему развитию, а приход молодых ученых позволяет рассчитывать на появление новых направлений научных исследований.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова